

我市第一条复合车道启用

司机要多注意导向显示屏，按箭头提示开

本报讯（记者王晓峰 通讯员崔洪波 周瑾）笔者昨日从市公安局交通警察局获悉，我市第一条复合车道（潮汐车道+可变导向车道）相应的标志、显示屏已安装完毕，即日起启用。这条位于通途路（永丰桥—新芝路段）上的复合车道，对于不少司机来说，估计开起来会有点难。对此，交警发布提醒，初期肯定会有不适应，过往司机请多注意安装在门架上的导向显示屏，按照箭头提示行驶就能避免开错车道了。

据了解，通途路（永丰桥—新芝路段）东西方向交通流量潮汐特性明显，每天上午西往东的车子较多，下午东往西的车子较多。为了配合此处的交通流量特征，并最大限度地合理使用道路资源，交警部门在此路段设置了复合车道。

该路段共有八个机动车道。由南往北数第4车道为潮汐车道，第5车道为可变导向车道。以后，每天7时至11时，西往东方向变为4个车道，东往西方向也是4个车道（如图①，分别是一个左转、两个直行、一个右转）；从11时到第二天7时，西往东方向变为3个车道，东往西方向变为5个车道（如图②，分别是一个左转、三个直行、一个右转）。交警部门表示，目前暂时将车道变动的时间定在7时和11时，后期可能根据交通流量作出调整。

为了方便驾驶员辨认车道，在这段300米的道路，交警部门在通途路新芝路东口和永丰桥西分别设置了门架，过往车辆按照显示屏指示选择车道即可。导向显示屏转换共分三个阶段：第一阶段，出现屏闪，提示要进行转换；第二阶段，潮汐车道上方的显



示屏两面均变为红色的禁入标志，并持续2分钟以上，此阶段为清空期，此时仍位于潮汐车道上的车辆要尽快驶离，而还未驶入的车辆则禁止驶入潮汐车道；第三阶段，转换为正常状态。两个门架上的显示屏变化同步进行。需要提醒的是，进出潮汐车道的驾驶员应随时注意显示屏状态，以避免逆向行驶造成安全隐患。

延伸阅读

潮汐车道：车辆行驶方向随交通管理需要进行可逆变化的车道，以两条黄色虚线并列组成的双黄虚线为指示标线。

可变导向车道：指示导向方向随需要可变的导向车道，车道内不设置导向箭头，车道两侧划有锯齿状标线。进入可变导向车道的车辆应按车道行驶方向标志指示的指向行驶。

10年获6000万“纯信用”贷款

宁海尤家村打造村内“信用体系”

本报讯（记者余方觉 宁海记者站周武军 通讯员徐红燕）宁海县西店镇尤家村村民尤全表一直寻思着要给铝制电筒厂扩大规模。家里没有抵押物，手头没有足够的资金，尤全表却一点也不慌张，因为他是村里的“AA级信用户”。日前，凭着村里的信用担保，他从西店信用社顺利拿到了10万元信用贷款，而且还享受10%的利率优惠。

这就是在尤家村实行了十年的制度：无需抵押，不用担保，村民靠自家的“品行”作为信用保障，向信用社获取贷款。十年来，西店信用社累积为该村投放6000万元“纯信用”贷款，至今无一笔不良信用贷款发生。

“我们村430户人家，办企业的有100多家，特别需要资金流转的畅通渠道。”尤家村主任仇荣国介绍，2003年经镇里同意，村里开始创建信用村，以解决农民创业贷款难的问题。起初在全村试点了100户，每人

发放贷款5000元，要求一年后还贷，试点下来效果很好。于是，第二年起全村推广，到现在，最高授信金额已经从5000元涨到了15万元，还可以两年一贷。

村民的信用如何评定？每到年底，村里就会成立“三信工程”评定小组，进行一次信用用户的评比，评定“信用等级”，对全村村民的“信用等级”进行调整，作为下一年度信用贷款发放的依据。信用户评定采取百分制形式，根据农户道德品质、信用记录、经营能力、偿债能力等四方面指标计算分值，得分70分以上的为“信用户”。

据了解，村里的“信用户”还分成三个等级：90分以上为“AAA级信用户”，80分到89分为“AA级信用户”，70分到79分为“A级信用户”。这三级“信用户”将分别获得最高15万元、10万元、

5万元不等的贷款授信额度。对于没有贷款记录的农户，评定小组则根据该农户日常道德诚信表现进行初评，得分50分以上的成为“信用户”。

尤家村的干部群众十分珍惜这块金字招牌。据了解，2003年试点时期，曾有一户试点户“赖账”，由村干部垫付才维护住全村的信用。后来村里便规定，这户人家永远不能参与信用评级。一旦欠账，终身取消“信用户”资格，这个“死板”的规定守住了全村的“信用”秩序。如今每年还贷日前好几天，信用户就纷纷把还款打进账户。

得益于信用贷款的长期输血，尤家村村民以无形的“道德资产”变成有形的信贷资本。全村现有中小企业61家，去年全村工业产值达到3.2亿元。村民在信用贷款的激励下，人均收入也从2003年的7500元增长到如今的3万元以上。

职工团拜会



昨天下午，市总工会举行职工代表新春团拜会。来自我市各条战线的150余名劳模、首席工人、工人先锋号代表欢聚一堂，其乐融融，市职工艺术团还为团拜会献上一台自编自演的文艺节目。

（胡建华 赵清 摄）

种粮大户赚钱有道

本报记者 朱军备 通讯员 叶荷雅

人物名片

庄博 郴州石碑街道上王村种粮大户

这几天，虽是冬季农闲，但郴州市石碑街道上王村的种粮大户庄博没有闲着，他的大米加工厂正为象山的一个种田大户加工晚稻米，装载着新米的运货车从他的米厂驶往上海。

13年前，庄博发现当地有不少村民纷纷进企业打工，丢下承包田没人种，“抛荒”现象随处可见。如果谁愿意去种田，可以“白种”，只交些公粮，免收租金。于是，庄博开始种田，第一年种了30亩，第二年种了160亩，第三年种了300多亩，第四年种了1000多亩……2013年，他与当地农民签下流转土地800亩的协议。

“种田到30亩，就有利润了，所以一定要保持规模优势。”但令庄博感到压力的是，这几年，农资、人工，特别是流转土地的租金一直在上涨。租金从最初100元一亩涨到200元、350元、450元，去年更是涨到了850元一亩。这样一来，种田的成本自然高了许多。

以优良品种拓市场，向规模化、机械化要效益。“这是人工和租金成本提高逼出来的。”庄博说，除了栽种一些适宜本地的主导品种甬优17、宁81、宁84外，他还根据大家口味的需求，种过越光米、剑光米、仙光米、富硒米等优良品种。同时，他还使用杀虫灯、性诱剂以及低毒、无公害农药，确保所产稻米无农残。从2005年起，庄博先后添置了插秧机、收割机、烘谷机等。如今，从一粒谷下种到一粒米出来，全部实现了机械化生产。

“种田要看懂政策，还要看清市场。”去年的台风给庄博带来了灭顶之灾，但他仍然对种粮充满信心：“这几年，国家对种粮农民补助很多，有农机、良种、人才等补助，有中央直补，也有地方政府补助。种田还是有钱可赚的。”庄博成立了郴州庄园粮食专业合作社并任理事长，还给稻米注册了“曲树桥”品牌，去年注册了“曲树桥下”家庭农场。种田卖粮采用“两条腿”走路：常规品种卖给国家粮库，优质大米销往当地市场。作为郴州市首批“十佳新型农民”，庄博积极参加浙江省农博会、上海农博会，去年还到青岛去参展。“看看人家有什么新品种？大米包装是怎么搞的？”

记者近日再次见到庄博时，他拿出的名片上依然大大地印着——农民庄博。就是这位自称农民的人，如今雇用了20多名农民，给他们买了养老保险、医疗保险，粮食生产实现了种植、加工、销售一条龙。

【点睛】庄博种粮，赚钱有道。道之一，政策要看懂；道之二，市场要摸清；道之三，规模要适度；道之四，技术要跟上。（凌永建）

鄞州区供水工程全面启动

年底前，13个乡镇将纳入城市供水范围

本报讯（记者曹爱方 通讯员魏光华）昨天，鄞州区集士港、云龙两乡镇5.4万户居民开始纳入城市大网供水。至此，以改善城郊居民用水条件为目标的鄞州区供水工程全面启动。

根据鄞州区供水方案，我市将以集士港、云龙为试点，计划到2014年年底，将邱隘、五乡、云龙、横溪、姜山、高桥、吉林、集士港、横街、洞桥、下应、潘火、首南等13个乡镇、街道分批纳入城市大网供水。市自来水公司在对集士港、云龙进行抄表服务的同时，将关闭当地水厂，更新改造供水水管，更换老化的水表，并设立“一站式”供水服务网点提供优质的供水服务。随后，逐步推进其他11个乡镇的供水设施改造。

据介绍，鄞州区供水工程计划在2014年年底前完成。届时，城市大网在鄞州区的供水范围将从目前的120平方公里拓展到600平方公里，供水人口将从目前的30多万人增加到100万人左右，日用水量将从每天18万吨增加到40万吨。同时，为了进一步满足鄞州区经济社会的发展，城管供水部门将投资18亿元在鄞西兴建日制水能力50万吨的大型现代化水厂——桃源水厂，引用绍兴新昌钦寸水库的优质原水。



欢乐迎马年

昨天，江北区党员服务中心开展“马年话孝爱、爱心总动员”活动。大家向10余户困难家庭送上爱心礼包，还举行了“骏马迎春”、“快马加鞭”等趣味游戏。

（胡建华 倪佳文 摄）

不论肤色，一起过个“中国年”

本报讯（记者黄合）横折、竖折折钩、横……近日，在宁波大学园区图书馆内，12岁的小康妮握着毛笔，认真地临摹“马”字。不久前，她随父母来到宁波，没想到还没到春节，就已感受到浓浓的“年味儿”。

写春联、包汤圆、演戏剧……这些带着浓浓“中国风情”的过年传统，让外籍友人切身感受到中国文化的独特魅力，以及宁波人的热情好客。

“我要把亲手写的春联挂在自家门口，和大家一起快快乐乐过个中国年。”来自冰岛的Ama说。

据红牡丹书画国际交流社负责人姜红升介绍，此次以“九洲肤色齐闹春节 魅力甬城誉扬天下”为主题的外籍友人与社区居民联欢礼中国年系列活动，共吸引了来自15个国家的35位外籍友人参与。外籍友人走进社区居民的家中，与甬



外籍友人在画画。

（黄合 摄）

城市民一起“零距离”交流民间文化，分享“年味儿”。

爱心出租车 除夕留守车站 初一免费接送

本报讯（记者包凌雁 通讯员刘小哲）每年除夕，总有一些旅客因为到站晚的缘故坐不上公交车，也打不到出租车。每年除夕跨年，我市有一批出租车司机放弃与家人团聚，坚守在火车站等这些旅客，今年也不例外。

除夕夜，来自夏慧星、明殷、雷锋、中北、石源、明成等6支文明出租车队的100辆爱心出租车将在铁路宁波站接送乘坐当天最后一趟火车到达的旅客，旅客打车可享受免费（35元内）的服务。

大年初一，长生、昂天、鄞汽、永安、公交、安迅达6支文明车队的100位交通志愿者的哥的姐也将为市民送上一份新春贺礼，只要是烈军属、盲人、下肢残疾人、失独老人均可提前电话预约，享受当天城区内免费服务，服务时间为8:30-16:00。今天起可以拨打电话83861268进行预约。

5分钟，就考完了



近日，慈溪、江北等地多所小学的一年级学生，参加的期末考试就像是一场“游园会”。考试当天，孩子不用带纸笔，取而代之的是一张得星卡。带着这张卡，考生将闯七道关——语文三关，数学四关，包括认字、朗读、加减、辨认几何体等，每个人用时五六分钟。图为参加考试的学生在读表，接下来他还将根据老师给出的时间报表单。

（黄程 周敏杰 孙旭红 摄）

村民一家两人患重病 全村献爱心捐7万元

本报讯（朱军备 钱璐娜 续大治）一家受难，全村帮扶。爱心在鄞州区云龙镇甲村涌动。前不久，村民王惠吉因家里有两人患病，打算卖掉房子筹医药费，村干部得知消息后，劝说他先不要卖房子，并立即发动村民捐款。

2010年12月，王惠吉的女儿妻子因患尿毒症，这让原本困难的家庭雪上加霜。目前，女儿已住院，并在医院做完了肾移植的配对登记工作，但需要手术费40多万元。这个“天文数字”让月收入只有1500元的王惠吉和病重在家休息的励增妹心急如焚。

祸不单行，去年5月，女儿又被确诊患有尿毒症，这让原本困难的家庭雪上加霜。目前，女儿已住院，并在医院做完了肾移植的配对登记工作，但需要手术费40多万元。这个“天文数字”让月收入只有1500元的王惠吉和病重在家休息的励增妹心急如焚。

前不久，村里打算卖掉房子来筹医药费，村干部得知这个消息后，劝说王惠吉先不要卖房子，并立即组织募捐献爱心活动。村干部到企业单位走访，第一天就筹得捐款46550元。目前，王惠吉一家已收到善款7万多元，村企业、个人等捐助还在继续。

基础金融不出村 综合金融不出乡镇 余姚实施农村金融机构普惠金融工程三年行动

本报讯（记者黄剑跃 余姚记者站谢敏军 通讯员毛益中）金融阳光将更多地照耀余姚农村创业者和小微企业成长。根据日前出台的余姚农村金融机构普惠金融工程三年行动计划（2013年—2015年），通过提高支农支小贷款覆盖面，改善农村金融基础设施，构建基础金融不出村（社区）、综合金融不出乡镇（街道）的服务体系，将让余姚广大人民群众享有金融服务的权利。

普惠金融工程的主要目标是：到2015年年底，城乡居民创业融资更容易，余姚农村金融机构农户贷款和小微企业贷款分别达到45亿元和110亿元，惠及客户21000户；城乡居民享受金融服务更便捷，城乡居民享受实惠更广泛，继续减免有关费用让利于民。

普惠金融主要通过三条途径。在创业普惠上，为创业者提供信用，以丰收小额贷款卡和丰收创业卡为载体，支持农民创业，扶持小微企业成长，实现普惠产品大众化，努力做到让符合条件的客户都能得到金融支持。

在便捷普惠上，以丰收村通工程为基础，构建多层次、多渠道、广覆盖的服务网络，全面开展乡镇财政国库集中支付、社保卡、公务卡、农村养老保险、医疗保险、种粮直补等财政、社保业务代理和政府惠民资金代理收发，努力让广大城乡居民不出村（社区）就能得到金融服务。

在阳光普惠上，推进信用户、信用村（社区）、信用乡镇（街道）建设，完善“三信工程”体系，开展银政、银行、银农、银商、银企共建，实现整体授信、整体批发。公开贷款种类、条件、价格、流程、政策，实行阳光信贷。继续实施减费让利，让广大人民群众享受到普惠红利。